

“青岛电影学院”得天独厚对标一流 既是“学术高地”又是“人才摇篮”

“电影之都”的电影学院

- 青岛电影学院是由2011年成立的北京电影学创意媒体学院转设而来，它是国内除了北京电影学院之外唯一一所包含电影全科教育的本科学院
- 2021年6月，“电影之都”设置四周年之际，“北京电影学院现代创意媒体学院”正式转设为“青岛电影学院”，由西海岸发展集团接管
- “青岛电影学院”将与“东方影都”“藏马山外景基地”“老城区拍摄基地”“青岛电影公司”并肩成为青岛影视产业的中流砥柱

□青岛日报/观海新闻首席记者 米荆玉



■青岛电影学院校门雕塑。

2017年，青岛成为联合国认定的世界第九个、中国唯一一个“电影之都”。隔年起，青岛每年发布一本《全球电影产业发展报告》“蓝皮书”，为全球电影产业提供公共智库产品。2021年6月，青岛被认定为“电影之都”四周年之际，“北京电影学院现代创意媒体学院”正式转设为“青岛电影学院”，由西海岸发展集团接管。

从电影之都的背景理解“青岛电影学院”，可以说，青岛多了“除北京电影学院之外全国唯一一所推行电影全科教育的本科学院”，由此理顺了电影教学与科研、实践、学术、高端智库、专业培训等各个环节的关系。从青岛电影学院的角度审视“电影之都”，意味着青岛填补了影视自然资源、人文资源、硬件配备之外极为重要的学术环节，站在了全球电影之都的理论前沿、人才前沿。“名正则言顺”，青岛电影学院的转设可谓青岛电影人才与产业互动的升级契机。在建校十年之际，“青岛电影学院”将与“东方影都”“藏马山外景基地”“老城区拍摄基地”“青岛电影公司”以同一节奏律动，在文化产业发展大潮里并肩成为青岛影视产业的中流砥柱。

十年打造电影人才基地

截至2021年，全国已有313家影视基地，吸引影视产业投资的竞争已经呈白热化趋势，然而与影视产业匹配的学术机构、高等教育资源则严重不足。电影学院的稀缺，一方面使得导演、摄影、编剧等高端人才培养出现缺口，另一方面也使得群演、灯光、化妆等技术工种得不到技能提升。今年4月，先后有厦门大学电影学院、山西传媒学院山西电影学院、湖南工业大学电影学院三所影视类学校揭牌，加上之前成立电影学院的海南、上海、苏州，国内电影学院热潮正在袭来。

青岛电影学院由北京电影学院现代创意媒体学院转设而来，而不是隶属大学的二级学院。青岛电影学院目前包含文学系、制片系、导演系、表演系、摄影系、录音系、美术系、动画动漫系8个系、23个专业。每到毕业季，学生们会联合作业：遴选20个左右剧本，学院给每个剧组补助约5万元经费，学生们自由搭配，导演、摄影、演员等工种一应俱全，学院还投入了1.64亿元购买设备，借给学生用于拍摄毕业作品。

十年来，学院走出了六届毕业生，毕业作品最远登上了戛纳电影节。而一年一次的毕业作品晚会更是有着电影盛典的味道——故事片、纪录片、动画片都有各自的奖项设置。今年中国电影百花奖，已有青岛电影学院学生的作品送评，还有人参与了徐峥领衔的手机短片单元。

青岛电影学院校长王宏民表示：“作为一个电影本科学院，青岛电影学院的血液当中有着浓浓的电影基因，我们的教育目标是既为中国和世界打造影视人才，又为地方经济服务，为青岛培养、输送应用型人才。”

在青岛电影学院副校长卢斌看来，学校的教育质量是有目共睹的。他认为，转设之后的青岛电影学院在中国可以说得天独厚，独此一家。“建校十年来，我们奠定了电影专业教育的基础，北京电影学院有的专业学科我们都有的，而且我们邀请了北京电影学院系主任级别的专家来管理学院的本科教育。这次转设，西海岸发展集团成为学院的投资方，彻底解决了学校的运营问题。教育不只是投入产出的概念，而是一个功在千秋的事业。换句话说，高校的产出，就是人才。”

今年上半年，红色主题影片《革命者》赢得票房口碑双丰收，该片编剧正是青岛电影学院导演系吴兵教授。而《革命者》的监制管虎导演还为学院的宣传视频出镜，鼓励考生报考青岛电影学院。

山海人文，优势独有

作为青岛电影学院的投资方，西海岸发展集团同时关联着东方影都、5G产业园、藏马山外景地等青岛最重要的电影产业资产，为电影学院提供了重要的实习基地、科研场景、产业

数据和电影之都的智库课题。青岛电影学院方面表示：“电影学院的学生需要学以致用。学校教室都是专用教室，而大部分课程都需要实操。东方影都引进了众多顶级阵容的剧组，我们在学院和剧组挂钩后，学生可以得到全面的实践经验：美术系负责影片置景，动画系可以进入动画棚学习先进的动画技术。乌尔善、郭帆、宁浩等导演先后在东方影都拍戏，所有的剧组我们都能够建立联系，聘请顶级导演、专家开设讲座，为学生们提供学习机会。”

转设之后的青岛电影学院与青岛电影产业形成了强强联手，也拥有了众多独一无二的优势。王宏民介绍：“首先是地域优势，我们就坐落在美丽的金沙滩上，从地理环境、拍摄条件来说远胜于其他地方的影视学院。青岛到北京的高铁行程三个多小时，教授们讲课、讲座、组织活动都非常方便。”十年来与北电的密切合作，也使得学院与中国顶级电影学院有了深厚的渊源，“现在我们学院的系主任大多数来自北电，我们的学术带头人和教学队伍都很稳定，业内顶级教授经常过来讲课、讲座、培训师资，保证学校的教学质量。”建校十年来，学院累计投入了大量资金购置专业器材，“新建学院不可能一下子积累那么多，我们积累了十年，拍摄器材、后期题材、录音剪辑调色对白等设施，非一朝一夕之功。”

2021年青岛电影学院招生工作成绩斐然。数据显示，新生们尤其关注学院优势学科，知识产权专业、网络与新媒体专业、漫画专业、动画专业、文物保护与修复专业、数字媒体艺术、戏剧影视美术设计等专业非常抢手。学院方面介绍，这些优势专业贴合影视产业的实际，“以知识产权专业为例，全国学法的人很多，但是影视版权领域的律师很少。对于一个影视项目来说，未来的盈利预期、利益如何划分、版权收益如何分配都是非常专业的问题，所以我们这个专业备受关注。文物保护与修复专业的就业需求很大，数字媒体艺术、网络与新媒体等专业也非常受欢迎。动漫艺术系主任贾否是业内顶级专家，国内动漫领域很多课本都由她编写，影视摄影与制作更是省级一流学科。录音艺术与技术系主任尹哲也是业内领军人物。总体而言，转设后的青岛电影学院充满希望，发展态势喜人。”

从“水下”到“云端”

2020年12月，抗美援朝战争剧《跨过鸭绿江》在央视播出，剧中呈现了志愿军战士一往无前的英雄气概，而该剧航拍部分由青岛电影学院的师生全程完成，体现了学院的拍摄技术优势。学院方面介绍，无人机拍摄是影视摄影领域的特色课程，“以往无人机被当成拍空镜头和大场面的设备，我们把它当作大型摇臂去使用，拍摄《跨过鸭绿江》时，我们系承担了全部航拍，根据剧组要求，把无人机当成移动的轨道去运行。我们拍的不是风光，而是拍故事、拍叙事、拍画面、拍人物。”战争戏需要花费大量的时间安设炸点，这些炸点的引爆有先后顺序，而无人机航拍必须在规定时间内拍到导演预想的画面，难度可想而知，“我们的优势一是电影画面的思维，再就是线路的规划，我们需要快速捕捉炸点，埋设炸点需要花两个小时，拍摄只有十几秒钟，所以我们要求的是精准性，训练学生对于细

微操控的把握，要求非常高。”战斗场面拍摄也是一大难点，“我们的穿越机拍摄要根据导演设计的路线来完成，比如说拍战士跟敌人打斗的画面，无人机需要穿越战壕、环绕拍摄，在运动过程中画面始终都有主体物呈现。”这种拍摄技巧，让战场拥有了鲜活、立体的视觉呈现，展现了气壮山河的战斗场面。

东方影都的水下摄影棚在国内堪称首屈一指，从技术条件到调控能力，都是国内影视基地的标杆。青岛电影学院与东方影都合作，计划于新学年开启水下摄影研究中心，邀请国内顶级水下摄影导演贾浩传授经验。学院方面介绍，“水下摄影应用广阔，水下清晰拍摄（奥运会花样游泳）、水下浑浊拍摄（水下考古）、水下动植物拍摄、水下无人机拍摄……这些运镜都不一样。国内影视学院之前没有专门教水下摄影的专业，所以懂摄影的不会潜水，而会潜水的又不懂拍摄，我们利用青岛的优势条件，结合东方影都的水下摄影棚，学生们先在潜水机构拿潜水证，再跟贾浩导演学习水下摄影的课程。今年8月底，我们的第一批学生就可以开启这门课程。”

另外，动作拍摄、LED数字虚拟拍摄等高科技领域，既是电影学院的研究课题，也是东

方影都的发展重点，二者的结合前景广阔。业内人士表示，国内影视学院冠以“影视摄影与制作”学科代码的专业有160多个，然而大部分都在培养卫视新闻摄影师，真正培养电影摄影师的为数不多，青岛电影学院就是其中一个，这也为青岛电影产业提供了丰富的实用人才。青岛电影学院还与青岛优势资源进行深度匹配，卢斌表示：“以往我们学生找实训基地要跑到浙江横店、象山或者福建厦门，现在我们可以到东方影都、藏马山外景基地实训，还能承接一些群演、技术岗位的培训，强强联手，资源充分配置利用。”



■校园内建筑都非常有特色。

方影都的发展重点，二者的结合前景广阔。业内人士表示，国内影视学院冠以“影视摄影与制作”学科代码的专业有160多个，然而大部分都在培养卫视新闻摄影师，真正培养电影摄影师的为数不多，青岛电影学院就是其中一个，这也为青岛电影产业提供了丰富的实用人才。青岛电影学院还与青岛优势资源进行深度匹配，卢斌表示：“以往我们学生找实训基地要跑到浙江横店、象山或者福建厦门，现在我们可以到东方影都、藏马山外景基地实训，还能承接一些群演、技术岗位的培训，强强联手，资源充分配置利用。”

紧抓“电影之都”命题

2017年青岛成功被认定“电影之都”，而对于全球“电影之都”的产业研究，也是青岛电影学院的学术重点方向。牛兴侦副教授领衔的团队进行了大量的研究工作，自2018年起推出《全球电影产业发展报告》“蓝皮书”，动态呈现电影产业的变化。牛兴侦介绍，2019年的蓝

皮书收入了韩国电影发展状况，2020年的蓝皮书收入了印度电影发展状况，“今年有八个电影之都为蓝皮书投稿，更全面地展现了全球产业景象。”青岛电影学院邀请英国布拉德福德（2009年申办成功的全球首个电影之都）申办负责人戴维教授担任“蓝皮书”国际专家委员会主任委员，形成了一个由12个国家专家学者参加的国际电影产业研究中心，而青岛电影学院也成为国内研究“电影之都”命题的学术智库。9月底，新一年度《全球电影产业发展报告》蓝皮书即将推出。

在卢斌看来，青岛电影学院不单单与电影相关，“艺术是相通的，我的想法是建设一个综合性的艺术大学，电影学院只是其一，还包含美术、音乐、建筑和舞蹈以及考古等综合门类。我们在校学生规模在2-3万人以上，除了本科，还要把大专、高等职业教育开展起来，比如化妆、灯光、经纪人等行业可以开设大专层次教育。我们还要借鉴温哥华电影学院的模式，开展一年、半年的短训班，对群演、灯光等技术岗位进行培训。”学院跟美国、马来西亚等国家开启了国际教育合作，还计划与国外艺术高校联合开设国际班，持续培养各领域的影视人才。青岛电影学院还跟英国布拉德福德等全球



电
影



■校园内的“明星林”。



■校园一角。

本版摄影 王雷



■校园内的艺术雕塑。



■校园行政办公楼。